

快件“坐”着公交到了各乡镇

解决农民群众出行和寄递“最后一公里”

通讯员 于共雷

去年以来，商河县交通运输局“三位一体”深入推进农村客运、货运、邮政快递融合发展，解决农民群众幸福出行、物流配送和邮政寄递“最后一公里”。充分利用现有的城乡公交线路和车辆资源，开展客货邮融合服务，积极适应市场需求、抢抓创新发展机遇，推动公交多元化发展，打通快递及其他产品进城“最初一公里”和下乡“最后一公里”，以融合创新赋能乡村振兴。

近日，一件件装满邮政物品的邮袋“坐”着商河-展家(101路)公交和商河-赵奎元(107路)公交，从中国邮政商河县分公司仓配运营中心出发，运送到乡镇的各个邮政所。

此前，县交通运输局与山东商河交通运输有限公司、中国邮政商河分公司深化沟通对接，讨论利用既有公交线路的运营班次代运邮方邮袋，约定双方在确定的邮政所交付邮袋，不影响线路正常运营。

探索交邮运输合作，是商河县共同致力于推进城乡运输服务保障能力再上新台阶，共同巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴，满足人民群众对美好出行及用邮需求所采取的创新举措。今年3月份以来，利用公交平均实载率不到50%的闲置座位，以及公交线路覆盖面广和随发随走、即发即到的快捷优势，共开通商河-赵奎元、商河-韩庙、商河-展家、商河-常庄、商河-白桥、商河-玉南社区、商河-怀仁、商河-古城8条试运营线路，覆盖



装满邮政物品的邮袋“坐”着公交运送到了乡镇。

14个镇级邮政所，分别为殷巷、赵奎元、沙河、韩庙、展家、郑路、牛堡、燕家、常庄、白桥、钱铺、杨庄铺、怀仁、张坊。8条试运营线路上行件平均日发货量达350余件，下行件日平均发货量3700余件。

截至目前，商河县已设立城区菜鸟驿站43家、兔喜驿站8家，辐射城区50余个小区。目前12个街镇按照服务不少于3家快递品牌的要求，建成镇街快递共配中心16家，建成不少于4个快递品牌“快递进村”服务点298个，覆盖全县516个行政村。开通8条交邮运输合作线路，初步

构建起“县级分拨、镇级中转、村级配送”三级快递物流体系。2023年，商河县成功创建山东省第三批农村客货邮融合发展样板县。

下一步，商河县将以“推进客货邮深度融合发展，提供高效便捷运输服务”为目标，持续推动农村客货邮融合发展，突出民生事业和机制创新，积极推进客货运输、邮政快递、农村物流等网络、运力资源共享，实现客货邮深度融合发展，提升城乡运输服务均等化水平，解决农民群众出行和寄递“最后一公里”。

商河大力推进“一刻钟便民生活圈”服务工作 便民农贸市场编织社区“幸福网”

通讯员 张晶

每天清晨，家住彩虹安置小区的赵女士便会约上几位伙伴，一同来到家门口不远处的“嘉源社区便民农贸市场”，购买新鲜蔬菜。走进市场，色彩斑斓的蔬果摆放得整整齐齐，红的苹果、绿的黄瓜、紫的茄子，还有那一串串金黄的香蕉，让人看了就忍不住想要品尝。市场的空气中弥漫着各种食物的香气，新鲜出炉的馒头、热气腾腾的包子、香脆可口的炸串，每一样都让人垂涎欲滴。小贩们的吆喝声、顾客的讨价还价声交织在一起，形成了一首充满生活气息的交响乐。

“过去得到好几公里外的批发市场才能买到这么便宜的果蔬，有了便民市场，不仅新鲜、实惠，离家还近，几分钟就到，家里缺啥随时下来就能买。而且市场还免费给我们理发嘞。”赵女士边说，边指向一处悬挂着“免费理发”广告牌的摊位。

理发摊位前早就坐满了人，志愿者与老人耐心地进行沟通，认真听取老人对发型的要求，细心认真地为老人修剪出满意的发型，居民王阿姨说，“头发剪得认真细致，这种认真的工作态度，真的很感动。感谢社区给我们老年人带来了这么大的方便。”

社区还设置了便民生活服务区，以租金优惠减免等方式吸引磨刀、修鞋、配钥匙、维修等便民摊位入驻，为生活圈内居民提供完善的便民服务。

“小网格”服务“大民生”。每月26日网格党群服务站会依托社区爱心厨房，开展“情暖环卫”活动，由网格员为辖区内环卫工人分发爱心早餐。“太好了，平时在家里带的早饭，打扫完卫生都凉透了。自从社



社区爱心厨房开展“情暖环卫”活动。

区爱心厨房成立了，我们又能吃上热乎乎的早饭了。”“早饭比我在家里带的还丰盛呢，有包子、鸡蛋、小米粥等，种类齐全，真的很好！”环卫工人张师傅和王师傅开心地说。

小事连着民心，小窗口也能提供“微服务”，群众在哪里，党员干部的服务就应该跟到哪里；民意在哪里，基层组织的惠民行动就应该延伸到哪里。走进嘉源社区便民农贸市场网格党群服务站，开放的空间布局，暖色调与原木色的搭配，简洁舒适的装扮，红色徽章的点映，无一不彰显着社区朴实无华的服务初衷。

嘉源社区便民农贸市场经营业户40余户，从业人员近百人，日均客流量4000

余人次，满足了周边2万余社区居民日常生活需求。社区秉持“小网格”服务“大民生”理念，在市场成立网格党群服务站，安排网格员轮流值班，不仅服务于周边居民，还服务于市场经营户，充分发挥街道—社区—市场—网格员四级联动作用。

民生无小事，枝叶总关情。农贸市场的设置有效延伸了网格治理的触角，既解决了商贩所忧，又免除了社区管理之扰，切实做到了为群众办实事。商河将不断总结嘉源社区便民农贸市场治理服务经验，大力推进各社区“一刻钟便民生活圈”服务工作，用一项项有力度、有温度的便民举措，撑起社区居民“幸福网”。

通讯员 刘超

为优化提升政务服务效能，深化利企便民理念，商河县行政审批服务局聚力在提升审批服务效率、优化办事流程、提升企业群众办事体验上下功夫，扎实推进各项工作有序开展，切实优化服务方式，更好满足企业群众办事需求，助力营商环境再优化。

一是申请材料极简化。积极推行证明事项告知承诺制。从最大化方便企业群众办事创业角度出发，动态调整证明事项告知承诺制清单131项，逐项编制证明事项告知书、承诺书示范文本，规范办理流程。同时向企业群众宣传讲解告知承诺制实施方式，帮助企业群众了解证明事项告知承诺制，积极引导企业群众选择告知承诺方式办理业务，减少不必要的证明材料，提高办事效率。

二是事项办理集成化。从企业群众关注度高、办件量大的开办“餐饮店、面包店、饮品店、药店”等主题入手，将涉及多部门、多事项、多环节的主题事项予以业务整合和流程再造，推出套餐式集成服务，整理成一张材料清单，大幅压减办事环节、申请材料、办理时间和跑动次数，让政务服务“更好办”。

三是跨域办理便利化。优化“跨域通办”线上服务，依托一体化在线政务服务平台“跨域通办”服务专区，提供事项查询、在线申报等全流程网上服务，让企业群众“零跑腿、办成事”。完善“跨域通办”线下服务，在县政务服务大厅设置“跨域通办”引导台和服务专窗，提供咨询引导和帮办服务。组织开展“跨域通办”业务培训，提升窗口人员系统运用熟练程度，更好地实现“跨域通办”易办、快办。

下一步，商河县行政审批服务局将持续聚焦企业群众需求，注重服务细节，持续提升政务服务水平，加快推进政务服务标准化、规范化、便利化，为企业群众带来更多获得感和新红利。

通讯员 张德宝

为进一步加强幼儿园安全法治工作，保障幼儿的安全与健康成长，在第九个全民国家安全教育日来临之际，县教体局联合县公安局在县第三实验幼儿园开展安全法治教育进校园活动。县公安局禁毒大队大队长魏俊勇，商中路派出所民警周长鹏、王仁凯，许商街道幸福湖社区书记张太路，县教体局安全科科长商思河及相关责任人参加。

与会人员及儿童家长代表在园长张凌云的陪同下，实地检查了幼儿园活动室、走廊、户外环境、消防设施、玩教具安全以及园内外视频监控系统和一键报警系统等。

在魏俊勇的指导下开展了防暴演练。演练前，魏俊勇讲解了安保器械使用知识，指导大家在面对突发情况时如何制伏歹徒并保护自己。演练结束后，派出所民警周长鹏向小朋友们介绍了警棍、防刺服、防护盾等警用器械，并向幼儿详细介绍了警车的功能。

座谈会上，商思河向各部门对学校安全工作的支持表示感谢，安排了近期开展的六项重点工作，要求学校幼儿园要提高安全工作意识和工作态度，切实抓好学校安全工作。

最后，魏俊勇从交通安全、消防安全、周边安全、反恐防暴安全、防诈骗、防欺凌及用电安全等方面进行了培训，丰富了师生及家长的安全知识，提高了大家的安全防范意识。

推动政务服务质效再提升

商河县行政审批服务局：

开展法治进校园活动

商河县教体局：